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CvicCeni ¢. 2: Rovnovaha spotrebitele

Zakreslete rovnovahu spotiebitelli na zéklad¢ jejich nasledujicich preferenci (pozor na

tvar IC a BL):

a) Homer Simpson: ,,Piju pivo, ale jenom Duff, ostatni znacky mé nezajimaji, i kdyz jsou
o polovinu levnéjsi, déla se mi po nich totiz zle.*

b) Za valky byvaji n€které potraviny na piidél. Na oficidlnim trhu lze nakoupit max. 1 kg
masa za mésic na osobu, nakoupené mnozstvi brambor neni omezeno. Maso je 3x
draz$i nez brambory. Maruska ma rada fizky a bramborovou kasi. Zakreslete jeji
rovnovahu na oficialnim trhu a dale pak v piipadé, Ze maso nakoupi na trhu ¢erném,
kde je 2x drazs§i nez na trhu oficialnim.

c) Pepan nejcastéji kupuje vodku a cigarety. Za oboje utrati dohromady 4000,- za mésic.
Lahev vodky stoji 200,- a krabicka cigaret 100,-. Uzitek maximalizuje, pokud vypije 5
lahvi vodky mési¢n€. Kolik nakoupi krabicek cigaret? Jak se zméni jeho rovnovaha,
kdyz vlada zavede 50% dan ze spotfeby vodky i cigaret (Pepan i nadale koupi 5 lahvi
vodky)? Zakreslete.

Vysvétlete, pro¢ neni mozné, aby se v ramci jednéch preferenci protinaly indiferen¢ni
ktivky?

Jak byste charakterizovali racionalitu chovani spotiebitele? Kdyz se podivate kolem sebe,
chovaji se spotiebitelé spise racionalné nebo spise iracionalné¢? Zdavodnéte.

Jak lze interpretovat, pokud maji indiferencni kiivky nasledujici tvary:

a) konvexni vzhledem k pocatku

b) konkéavni vzhledem k pocatku

c) klesajici ve tvaru ptimky

d) piimka rovnobézna s osou X

e) tvar pismene ,,L*

U vSech uved'te piiklady statkil (spotfebnich situaci), které by mohly odpovidat danému
tvaru IC (u bodu ,,e prosim cokoli jiného nez ptiklad levé a pravé boty)

Jak na moznosti spotiebitele dopadd zdanéni? Jaky je rozdil mezi dopadem zdanéni
dichodu a spotieby?

Zakreslete indiferen¢ni kiivky téchto uzitkovych funkei:

a) U=XY’
b) U=Y/X
c) U=X+2Y
d) U=2X

Co Ize v jednotlivych situacich fici o statcich X a Y na zaklad€ uvedenych preferenci?

Spotiebitelova uzitkova funkce z navitévy divadla ma tvar: U = 1000X — 10X>.

a) maximalné kolikrat je spotiebitel ochoten jit do divadla?

b) jaky rovnovazny pocet navstév divadla v ptipad¢, Ze vstupenka stoji 400,-? Jak velky
je v tomto ptipad¢ spotiebitelsky prebytek?

c) zjistéte rovnovazny pocet navstév divadla a spotiebitelsky prebytek, pokud vstupenka
zdrazi na 600,-.

Vsechna feSeni rovnéz zakreslete.
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8. Spotiebitel vynaklada na nakup dvou statkli celkem 4500,- mésicné. Statek X stoji 50,- a
statek Y stoji 30,-. Uzitkova funkce ze spotieby tdchto statki ma tvar U=2XY?. Zjistdte
rovnovazné mnozstvi nakupovanych statkli X a Y mési¢né. ReSeni rovnéz zakreslete a
okotujte osy.

9. Uzitkova funkce spotiebitele ze spotteby dvou statkit ma tvar U=XY. Statek X stoji 20,- a
statek Y stoji 30,-. Spotiebitelova ¢ast dichodu, vy€lenéna na nakup obou statkii ¢ini
3000,-. Spotiebitel nakupuje 60 jednotek statku X a 40 jednotek statku Y. Je tato
kombinace obou statkli optimalni (sklony IC a BL se rovnaji)? Vysvétlete a zakreslete.



